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x

Considereu la funcié f(x) = - .en qué a €s un parametre real.
a. Trobeu per a quins valors del parametre a la recta tangent a la funcié f en
x = 1ésparallelaay+ 3x +5 =0.[1punt]
b. Per alvalor del parametre a = 1, trobeu els intervals de creixement i
decreixement i els punts on s'assoleixen els maxims i minims relatius de la

funcidé f. [1 punt]
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Solucio:

a. Com que la derivada és el pendent de la recta tangent, hem d’imposar la
condicié f'(1) = —3. La derivada de la funcié donada f és
x?—2ax

fx) = IR

Per tant, hem de resoldre I’equacio
1-—2a

Tar
o equivalentment 3 a* — 8a + 4 = 0, que dona com a solucions a = 2ia = g

-2
b. Hem d’estudiar la funcié f(x) = ﬁ que té domini R-{1}. La derivada és

1) = x?—2x
SERNCESIE
is’anul-laenx =01x = 2.

Estudiant els signes de la derivada obtenim:

f'>0 f'<0 f'<0 f'=0
f creixent f decreixent f decreixent f creixent

Es dedueix que la funcié f té un maxim relatiu al punt (0, £(0)) = (0,0) i un
minim relatiu al punt (2, £(2)) = (2,4).
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6. El nombre d’individus, en milions, d’'una poblacié ve determinat per la funcio

P(t) =

a.

5+t2

EveTE en qué fmesura el nombre d’anys transcorreguts.

Quina és la poblacio inicial i la poblacié després de 9 anys? A partir de quin
moment la poblacid sera inferior a un milié d’individus? [1 punt]

Amb el pas dels anys, cap a quin valor tendira el nombre d'individus de la
poblacié? [1 punt]
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Solucio:

a) Ens demanen que calculem la poblacié inicial P(0) = 5 milions d'habitants i la
poblacié al cap de 9 anys, P(9) = 0,86 milions d'habitants.

Hem de trobar també a partir de quin instant la poblacié sera inferior a un milié
5+t2

(£+1)°
t > 2, és adir, a partir del segon any la poblacio sera inferior a un milié d'habitants.

d'habitants, és a dir, per a quin valor de t es compleix < 1. Aillant obtenim

b) Hem de calcular el limit quan el temps tendeix a infinit. Tenim que
. 5+1t? _ t2+5
tow (t+1)2 t-ot?+2t+1

Per tant, la grandaria de la poblacié a llarg termini tendira a un milié d’habitants.
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x*=3x

x'-4

a) Indiqueu-ne justificadament el domini i determineu els punts en qué la grafica
de ftalla I'eix de les abscisses.
[1 punt]

b) Estudieu-ne el creixement i feu un esbds aproximat de la grafica de la funcié.
[1 punt]

Sigui la funcié f(x)=
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Solucio:

a) x> —4 =0 si x = +2, per tant, el domini de f soén tots els nombre reals
excepte aquests dos. D'altra banda, x* —3x = 0 quan x = 0 o x = 3: la grafica
de ftalla I'eix d'abscisses en els punts (0,0) 1 (3.0).

. ., i 2_o.
b) La derivada de la funcio fés f'(x) = % .Com que 3x* —8x+ 12 =
0 no té solucions reals 1 f” sempre €s positiva la funcio f'és creixent en tot el seu

domini. La seva grafica aproximada és:
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Sigui y = f(x) una parabola que té el vertex en el punt V = (0, —4) i talla I'eix de les abscisses
en els punts (-2, 0) i (2, 0).
a) Determineu-ne I'equacio.
[1 punt]
b) Sigui una funcié g tal que g'(x) = f(x). Estudieu el creixement de la funcié g, deter-
mineu-ne les abscisses dels extrems relatius i classifiqueu-los.
[1 punt]
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Solucio:

a) L'equacio de la parabola sera y = a(x — 0)? — 4 1. si ha de passar pels
dos punts que ens donen, obtenim que a = 1. Per tant, I'equacio de la
parabola és y = x* — 4. Alternativament es pot plantejar un sistema de
tres equacions 1 tres incognites a partir dels tres punts.

b) La parabola €s positiva per a x < —2 0 x > 2. 1negativa per —2 < x <
2. Per tant, la funcio g ¢s creixent en els dos primers intervals 1
decreixent en l'altre. Conseqiientment. g t€ un maxim relatiu en x = —2
1 un minim relatiu en x = 2.
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2x—-y-1=0

4. Considereu el sistema d’equacions
-x=-y+2=0

Justifiqueu si les afirmacions segiients son certes:
a) Aquest sistema d’equacions representa dues rectes paralleles perqueé totes dues tenen
pendent —1.
[1 punt]
b) Aquest sistema és compatible determinat i la solucio ésx =1, y =1.
[1 puni]
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Solucio:

a) Lesrectes sony = 2x — 1 que té pendent 21y = —x + 2 que té pendent
—1. Per tant no son paral-leles.

b) Siresolem el sistema format per les dues equacions obtenim la solucid

x = 1.y = 1. Alternativament podem comprovar que x = 1, y = 1 satisfa
les dues equacions.

10
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6. A continuacio es mostra la grafica d’'una funcio f que presenta un minim relatiu en el punt
d’abscissa x = —1 i un maxim relatiu en el punt d’abscissa x = 1.

a) Sabent que f'(0) = 1, determineu I'equacio de la recta tangent a f que passa per I'origen
de coordenades.
[1 puni]

b) Feu un esbos de la grafica de la funcio f" amb les dades de qué disposeu.
[1 puni]

11
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Solucio:

a) El pendent de la recta tangent ¢s 1, 1 passa per l'origen. Per tant 1"equacio
seray = x.

b) Com que f'¢s decreixent fins a x = —1, en aquest interval f’ sera
negativa. S1 —1 < x < 1 la funcio ¢s creixent. Per tant. la derivada és
positiva, mentre que si x > 1 la derivada torna a ser negativa. Com que a
mes a mes sabem que f'(0) = 1. la grafica sera aproximadament aixi
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